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Magistrat.der Stadt Kassel ‘ Kassel, 10. M&rz 2022
Dezernat fiir Biirgerangelegenheiten und Soziales - :

Anfrage der CDU-Fraktion vom O1. Februar 2022 Eng: 24 MRZ. 2022
Vorlage Nr. 101.19.364 : i
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Frage:

In der HNA vom 10.1.22 war zu lesen, dass das Schul-Medienzentrum aus dem Marstall-GebZude in der

" Innenstadt ausziehen wird und Platz fiir das Stadtarchiv macht. Wieviel Quadratmeter belegt das Schul-

Medienzentrum derzeit?

Antwort:
Der Standort Wildemannsgasse 1 fiir die Organisationseinheit -4022- Verwaltung, Anwenderservice und

Medienzentrum umfasst eine Flache von insgesamt 516 m2. Eine genaue Angabe der Flache nur fir die
Aufgabe ,Medienzentrum® kann nicht mitgeteilt werden, weil diese Flschen gemeinsam fiir die Aufgaben
nach § 162 Hessisches Schulgesetz (Medienzentren) und § 158 HSchG (Sachleistungen des Schultragers,
Ausstattung der Schule mit technischen Hilfsmitteln, IT-Team) genutzt wurden. (Siehe auch Erlduterungen
Vorlage 101.19.249, personelle Ausstattung des Medienzehtrums vom Oktober 2021)

Frage:

Wohin wird das Schul-Medienzentrum ziehen und wieviel Quadratmeter stehen dort zur Verfiigung?

Antwort: : T _ ~

Das Medienzentrum mit dem Personal und dem Aufgabenbereich nach § 162 HSchG zieht in die Rdume am
Standort HupfeldstraRe 8 (friiher Astrid-Lindgren-Schule, jetzt Teilnutzung mit dem Beratungs-und For-
derzentrum, BFZ). Fiir diese Aufgabe stehen 336 m? in alleiniger Nutzung und zusatzliche 368 m* fiir
Schulungsraume in abwechselnder Nutzung in Absprache mit dem BFZ zur Verfiigung. Das am bisherigen
Standort ebenfalls untergebrachte IT ~Team von -4022-mit den Aufgaben nach & 158 HSchG zieht kom-
plett in die 10. Etage des Viktoriahauses wo bisher in der 11. Etage bereits Teile von -4023- untergebracht
sind. Das gesamte Team von IT in Kasseler Schulen wird somit zukiinftig an einen Standort im Viktoriahaus
arbeiten. '

Frage: A
Warum hat man sich fiir dieses Konzept (Ort, Umzug, weg von der Innenstadt) entschieden

Antwort:

Der bisherige Standort hatte keinerlei Fldchenreserven fiir notwendige Erweiterungen. Zum einen ist das

[T-Team der Kasseler Schulen durch die Aufgaben im Rahmen der Umsetzung des DigitalPakt Schule kon-
tinuierlich gestiegen. Neue Arbeitsplatze fiir zusitzliches Personal wéren nicht mehr méglich gewesen.



Deshalb wurde der gesamte IT-Bereich jetzt auch vom eigen’tlichén Medienzentrum getrennt und in das
Viktoriahaus verlagert. ‘ '

Zum anderen hat der seit August 2020 tatige neue Leiter des Medienzentrums Kassel, Herr Hirth, bereits
Anfang 2021 ein Anforderungsprofil fir ein modernes Medienzentrum 2022 bei der Verwaltung des Am- -
tes fiir Schule und Bildung eingereicht. Diese Konzeptideen lassen sich am bisherigen Standort nicht um-
setzen. Die zunehmende Digitalisierung und die damit verbundenen Heréusforderungen fiir Schulen erfor-
dern hier eine Neuausrichtung. Insbesondere der Bereich ,,Schulung- Fortbildung im Bereich der Medien®
fiir Schiiler*innen und das Lehrpersonal in Schulen soll deutlich ausgebaut werden. Am bisherigen Stand-
ort steht hierfiir lediglich ein Schulungsraum ohne Fenster (ca. 60m?) mit einer veralteten Liiftungstechnik
zur Verfiigung, der in Corona-Zeiten gesperrt werden musste weil ein ausreichender ‘Luftaustaljsch fir

‘teilnehmende Lehrer*innen nicht gewéhrleistet werden konnte. Am neuen Standort hat das Medienzent-

4.

rum neben den eigenen Rdumen Zugriff auf insgesamt 5 modern ausgestattete Schulungsrdume mit insge-
samt 368 m? Fliche (kleine Aula und groBe Aula der friiheren Astrid-Lindgren-Schule + 3 zusétzliche
Klassenriume die groRtenteils untereinander verbunden sind). Alle diese Rdume kénnen natiirlich Giber
Fenster beliiftet werden. Ein weiterer Grund ist die geplante Zusammenarbeit des Medienzentrums im Be-
reich der Fortbildungen mit dem Leiter fiir p‘édagogisch‘e Unterstiitzung im Staatlichen Schulamt Kassel,
Herrn Reichenbach. Herr Reichenbach war vor>seinerjetzivgen Aufgabe Schulleiter des BFZ.

Frage:

Gibt es zusitzlich zu den rdumlichen Verédnderungen auch mehr Geld fiir Personal und Ausstattung?

Antwort: = 6, : _

Das Medienzentrum Kassel ist mit einem jahrlichen Etat ausgestattet der bei Bedarf im Haushalt angepasst
werden kann. Zusatzliche Mittel sind zunichst nicht vorgesehen. Die Ausstattung mit Personal ist mit
Herrn Hirth abgestimmt. Da die Aufgaben aber wachsen, wurde vorsorglich fiir den Stellenplan 2023 eine
susitzliche halbe Stelle bei -11- beantragt. Fiir die Ausstattung der Medienzentren ist eine Férdermdg-
lichkeit der kommunalen Medienzentren im Rahmen der landesweiten MaRnahmen des DigitalPakts
Schule in Vorbereitung. Fiir den Ausbau der IT-Ausstattung und Infrastruktur der Medienzentren ist ein
Budget in Hohe von 5 Mio. Euro vom Land Hessen eingeplant. Mit diesen Mitteln soll die Ausstattung der
Medienzentren flankierend zur schulischen Infrastruktur verbessert werden um zeitgeméaRe Beratungsan-
gebote und Anwenderschulungen zu ermdglichen. Welcher Férderanteil auf das Medienzentrum der Stadt
Kassel entfallen wird ist derzeit noch nicht bekannt.
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